



SLOVENSKÉ NÁRODNÉ MÚZEUM MÚZEUM BÁBKARSKÝCH KULTÚR A HRAČIEK

Zámocká 1, 992 01 Modrý Kameň
tel.: +421 47 24 54 100, e-mail: hradmodrykamen@snm.sk,
www.snm.sk/mbkh; www.hradmodrykamen.sk

Tlačová správa, 13. september 2024, Modrý Kameň

Deň hrania v Slovenskej republike

Slovenské národné múzeum – Múzeum bábkarských kultúr a hračiek, hrad Modrý Kameň srdečne pozýva všetkých, ktorí sa radi hrajú, na oslavu Svetového dňa hrania. 15. ročník Dňa hrania v Slovenskej republike sa uskutoční 21. septembra 2024.

Svetový deň hrania (Worldwide Day of Play) je súčasťou globálnej iniciatívy, za ktorou stojí americká káblová televízia Nickelodeon, zameraná na detského diváka. Svetový deň hrania pripadá na 24. septembra a oslavuje sa od roku 2004. Prvý Deň hrania na Slovensku (25. 9. 2010) iniciovala a zorganizovala Vedecká hračka o.z., Banská Bystrica. Naše múzeum sa už tradične oslav zúčastňuje.

Ciele Dňa hrania v Slovenskej republike sú:

- pripomenúť význam hrania v živote každého človeka,
- prispieť ku kultúre hrania v stredoeurópskom regióne,
- poukázať na možnosti vytvárania a spoločného harmonického využívania voľného času,
- prostredníctvom hier oživiť vzťahy v rodinných, susedských, priateľských a iných kolektívoch,
- využiť lúky, parky, klubovne, telocvične, plochy pri školách, na sídliskách, dvoroch, na voľných parkoviskách a uliciach na hranie malých kolektívov.

Ústrednou hračkou 15. Dňa hrania v SR sa stal Vlčík. Jedna z typických ľudových hračiek, ktorá sprevádza ľudstvo už stáročia. Poznáme rôzne verzie tejto hračky, ale v podstate ide o jednoduchý zotrvačník, ktorý pri rotácii okolo zvislej osi využíva gyroskopický efekt. Kruhové telo sa točí na nôžke, až kým vlčík nespomalí natoľko, že hračka zastane a spadne na bok. Vlčík je ideálnou hračkou na sledovanie tzv. stroboskopického efektu založeného na tom, ako rýchlo dokážu naše oči vnímať jednotlivé podnety. Vnímame zvláštnu optickú ilúziu, akoby sa plocha vlčíka pohybovala naraz do opačných strán. Kotúč so stroboskopickým obrázkom dáme na telo plochého vlčíka. Na kotúči sú napríklad v riadkoch umiestnené čierne a biele plochy, ktoré sa postupne zhutňujú. Pri rotácii sa plochy zlievajú a naše oči niektoré časti vnímajú ako stojace, iné sa pohybujú opačným smerom – všetko záleží na tom, ako rýchlo sa vlčík točí. Dôležité je, aby na rotujúci vlčík s obrázkom svietilo pravidelne blikajúce svetlo – pri slnečnom svetle efekt nevznikne. Tento efekt môžeme sledovať aj pri striedaní iných druhov farieb (napríklad žltej a modrej) a v tomto prípade môžeme vidieť aj miešanie farieb. Ak je vlčík dostatočne rýchlo roztočený, tak sa žltá a modrá zlejú do zelenej, kvôli nedokonalosti ľudského zraku.

Vyzývame všetkých, pridajte sa k nám! Vyberte si dvor, park, klubovňu alebo jednu zo zapojených organizácií a zahrajte sa bez mobilu. Vyroberte spolu hračku roka – VLČÍK alebo stroboskopickú hračku, zašlite obrázok alebo video s hračkou na vedhra@pobox.sk do 30. 9. 2024. Každý autor originálnej hračky dostane odmenu. Tvorte a hrajte sa!

Iniciatívy sa už tradične zúčastňuje aj Slovenské národné múzeum - Múzeum bábkarských kultúr a hračiek na hrade Modrý Kameň. Príďte 21. 9. 2024 na hrad, vyrobte si vlastnú vedeckú hračku, zabavte sa a užite si deň plný zábavy.

Slovenské národné múzeum – Múzeum bábkarských kultúr a hračiek, hrad Modrý Kameň pri príležitosti 15. ročníka Dňa hrania v SR organizuje celodenné podujatie. Deň hrania na hrade Modrý Kameň sa uskutoční v sobotu 21. septembra 2024 od 10:00 do 17:00 hod.

„BEZ MOBILU POĎ SA HRAŤ NA MODROKAMENSKÝ HRAD!“

Cieľom Svetového dňa hrania je odtrhnúť deti od obrazoviek televízorov a počítačov a pripomenúť si význam hrania v živote každého človeka. Na hrade Modrý Kameň nás čaká deň plný hier a zábavy. V historických priestoroch kaštieľa budeme vyrábať farebné vlčíky, zahráme sa v hračkovisku, vyskúšame spolu ako sa vodia bábky a v expozícii múzea sa návštevníci zoznámia s hračkami od praveku po súčasnosť. V dobovom tábore sa deti aj dospelí zabavia a vyskúšajú historickú lukostreľbu, šerm a dobové hry.

„S HRAČKAMI SA HRÁME A DIVADLO SA HRÁ.“

Pozvanie na modrokamenský hrad prijalo aj súkromné divadlo Dvor zázrakov s bábkovým divadelným predstavením Tri groše. Spolu s nimi sa prenesieme do sveta rozprávok a spoznáme čaro marionetového divadla a tradičných príbehov o 11:00 a 14:00 hod.

V prípade záujmu o viac informácií nás kontaktujte na telefónnom čísle 047 24 54 100. Viac informácií sa dozviete aj na www.hradmodrykamen.sk.

Organizátor si vyhradzuje právo na zmenu programu.

Tešíme sa na Vás!

Viac info:

Dáša Ďuríková

SNM – Múzeum bábkarských kultúr a hračiek, hrad Modrý Kameň

Zámocká 1, 992 01 Modrý Kameň

dasa.durikova@snm.sk; +421 47 2454 100

www.snm.sk/mbkh; www.hradmodrykamen.sk

Mediálny partner SNM:

. t a s r .